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Т РАНСФАРМАЦЫ Я 
ПАЛ IT Ы Ч НЫХ ПАРТЫ Й 
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ  

НА НОВЫМ ЭТАПЕ РАЗВІЦЦЯ

Як бачна з нашага жыцця, трансфармацыя грамадства суправаджаец- 
ца шмаглікімі выдаткамі. Радужныя спадзяванні людзей на перамены да 
лепшага азмрочаны новымі складанасцямі і праявамі. Свае пэўныя падзеі 
яны звязвалі і з новымі сацыяльна-актыўнымі сіламі, што прыйшлі на 
змену адзінаўладнай на працягу больш чым паўстагодзя партыі. Так мроі- 
лася людзям, што новыя палітычныя інсургенты, распяўшы на крыжы 
сваю канстуцыйную папярэніцу, пойдуць іншым шляхам і, дзейнічаючы 
ў больш дэмакратычным полі, выправяць яе памылкі, дадуць нарэшце 
люду жыцце, якога ён прагне. Памкненні людзей мелі ўсе падставы, каб 
спраўдзіцца. Замест адной партыі ў рэспубліцы ўтварыўся шырокі спектр 
палітычных партый, якія, здавалася, увасобяць усе грамадскія ўскірава- 
насці, сацыяльныя чаканні і патрэбм. На пачатку 90-х гадоў партыі ўтва- 
раліся з такой хуткасцю, што гэтую акалічнасць можна было параўнаць 
хіба што з веснавою паводкай, яе нястрымнасцю і імклівасцю. Гэтаму 
спрыяла і падтрымка дзяржавы. Дастаткова было сабраць сотню адна- 
думцаў, заявіць пра сябе на агульным сходзе і... есть партыя. Так “нара- 
дзілася” Аб'яднаная дэмакратычная нартыя Беларусі, Беларуская сялян- 
ская партыя, Беларуская сацыял-дэмакратычная ірамада і іншыя. Раслі 
нібыта грыбы пасля дажджу. Вось ужо дзесяць, пятнаццаць, дваццаць. .. 
Кожная са сваей праграмай, статутам, садыяльнай базай і малой колькас- 
цю прыхільнікаў: сто, дзвесці, крыху болей... Мелі паводзе дэмакратыч- 
ных усталяванняў у грамадстве права і удзельнічалі ў выбранні закана- 
даўчага органа дзяржавы, прэзідэнта і ў рэферэндуме.

Імклівы рост партый, малаколькасны іх састаў, неакрэсленасць пра- 
грамных ускіраванняў, слабая сацыяльная база, спробы выйскі за абмежа- 
ванні прававога поля і іншыя праблемы існавання і дзейнасці запатрабавалі 
ад дзяржавы ўдасканалення заканадаўства аб партыях. Прыняты закон па- 
вялічваў колькасць прыхільнікаў, жадаючых стварыць партыю, да пяцісот, 
абавязваў Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь йравесці перарэгіс- 
трацыю партый. Асаблівых абмежаванняў закон не ўтрымліваў, адкрываў
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широкую дарогу грамадзянам иыказаць свае намеры, аб'яднадда ў палітыч- 
ныя арганізацыі. У вьшіку ў Рэспублікі Беларусь утварылася 35 палітыч- 
ных партый. Увайшоўшыя ў іх грамадзяне на падставе дэмакратычных ус- 
таляванняў набылі магчымасць выяўляць свае вольныя меркаванні на пы
тан нях эканамічнай, сацыяльнай, грамадскай аалітыкі дзяржавы. Асобныя 
партыі адразу ж памкнуліся выкарыстаць такую мажлівасць, на падставе 
закона аб выбарах уключыліся ў лрадвыбарчы марафон, марачы ўзыйсці на 
алімн улады. Не вытрымала гэтага ўладнага свербу і і'рамадска-палітычнае 
аб’яднанне Беларускі народны фронт. БНФ першым распачаў барацьбу з 
КПСС — КПБ і існаваўшай палітычнай сістэмай і перамогу ей. Дзейнічаю- 
чы шырокім народным фронтам, гэта нефармалыіае аб’яднанне шмат зрабі- 
ла на раскрыццю заган тагачасных уладавых структур на скіраванню ўвагі 
і рамадзян Беларусі да вырашэння этна-ігацыянальных праблем, вяртанню 
нацыі да яе спрадвечных каранеў, напоўзабытых лешных духоўных трады- 
цый. Патрыятычны ўздым нацыі, узначальваемы і накіроўваемы БІІФ , 
стаў новай з’явай у грамадскім, палітычным жыцці Рэснублікі Беларусь, 
які, мусіць, можна параўнаць з гістарычным нрацэсам “беларусізацыі" 20-х 
гадоў, калі нацыя абудзілася ад сну, усвядоміла сябе адзіным народам, гра
мадзянам!, якім несорамна людзьмі звацца. Спрыялаўдумлівая нацыяналь- 
ная налітыка савсцкай улады, якая данамагла тады ў кароткі час усталявац- 
ца, нрыжыцца нацыянальным парасткам бадай што ва ўсіх галінах жыцця- 
дзейнасці маладой рэснублікі. На жаль, працэс уладкавання беларускаіа 
нацыянальнага дома бьіў прымусова і жорстка нерарваны.

У гістарычных умовах нашага часу БН Ф  меў перснектыву нрад- 
оўжыць начатае ў 20-е гады, зрабіць новы крок да ўмацавання нацыя- 
нальнай адмегнасці. I пэўнае было здзейснена: рэспубліка нрыняла но
вую канстытуцыю, абвясціла нершынство чалавека нерад дзяржавай, да
ла свабоду іншамыснасці, наклаўшы пачагак рэфармаванню палітычнай 
сістэмы, праявам рынкавай эканомікі, стварэншо нрававой дзяржавы, 
фармаванню грамадзянскага супольніцтва ці, як яго яшчэ называюць, 
цывільнаму грамадству. Усе адзначанае немалыя дасягненні маладога 
апантанага гарачым жадапнем паслужыць Айчынс, нефармальнага гра- 
мадска-палітычнага руху БН Ф . Мне здаецца, працяг гэтай надзвычай 
важнай справы ў якасці ўнлывовага руху аздобіўся б яшчэ больш значны- 
мі зрухамі рэснублікі. Але Б ІІФ  не вытрымаў спакусу ператварыцца як 
мага хутчэй у партыю, аналодаць на выбарах палітычнай уладай, не ад- 
кладваючы здзейсніць свае мэты і задачы. Здавалася, гэта будзе ажыцця- 
віць не складана, асабліва абаніраючыся на іншыя партыі, якія дзейніча- 
лі ў русле ідэй БНФ  і адрозніваліся ад яго толькі назвамі і некаторымі 
нраграмнымі накіраванасцямі. Нясцерпны “сверб”, што ананаваў най- 
больш нецярнлівых з функцыянераў БНФ , паклаў пачатак асобнай нар- 
тыі — ІІартыі Беларускага народнага фронту. Уключыўшыся ў палітыч- 
ную барацьбу за ўладу ў заканадаўчым органе, за авалоданне інстытутам 
нрезідэнцтва, БНФ  пастуцова адыйшоў ад сваіх “адраджэнцкіх” імпера- 
тываў, у запале барацьбы згубіў частку сваіх нядаўніх паплечнікаў. Гэта- 
му спрыялі такія “дзіцячыя хваробы” БІІФ , як анантаная ненрыязь да 
расійскага імперыялізму, ненрыманне іншамыснасці, ігнараванне кам- 
нрамісаў і ішпых набыткаў цывілізаванага саперніцтва ў барацьбе за ўла- 
ду і ўплыў у грамадстве.

У выніку БН Ф  зі'убіў апірышча ў п^амадстве, паставіў сябе ў станові- 
шча бескампраміснай апазіцыі да ўлады, а нрызнаны ў шэрагах партыі лі- 
дэр З.С. Пазняк вымушаны быў нелегальным шляхам перабрахща ў эмігра- 
цыю. Адраджэнцкі рух на Беларусі зноў быў спынены, на тэты раз не без 
бяздумнай, недастаткова асэнсаванай палітыкі партыі БНФ . Таму БНФ  на- 
раўне з пэўнымі адметнымі заслугамі нерад бацькаўшчьшай ішсе гаксама і 
груз палітычнай адказнасці за грубыя пралікі ў дзяржаўнай, нацыянальнай
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палітыцы сваёй партыі, за ратыфікавашіе Вярхоўным Саветам, дзе БНФ  на 
той час меў вялікі ўплыў, віскулёўскіх пагадненняў па развалу СССР, пад- 
пісаных стаўленікам аб'яднання С. Шушкевічам. Сёння партыя БНФ , яе 
лідэры асэнсоўваюць заганы палітыный нецярнлівасці і нясгрымнаі'а жа- 
дання неадкладнага, рэвалюцыйнага пераўтварэння складанасцей жыцця, 
замест карпатлівай, настойлівай паўсядзённай работы ў грамадстве. Пар
тыя спатыкнулася на тых самых памылках, якія былі ўласцівы КПСС, якія 
БНФ бачыў, выкрываў, але сам пераадолець не змог. Канфрантацыя з ін- 
шамыснымі партыямі і ўладнымі структурамі, адсутнасць тонкасці, тале- 
рантнасці ў правядзенні сваей лініі, грубая русафобія і імкненне ўкараніць 
яе ў свядомасць грамадзян у выніку прывялі БНФ  да ізаляцыі ад народа, 
які не падтрымаў партыю ні на выбарах дэпутатаў у парламент, ні на выба- 
рах презідэнта краіны. Каб хоць-неяк захаваць сваю годнасць, лідэры БІІФ  
паспрабавалі вярнуць страчаны імідж, вывелі на вуліцу “зялёную мола- 
дзь", аднак рэальнага капіталу ў выніку не набылі. Гэта яшчэ раз гаворыць 
пра памылковасць і недарэчную паспешлівасць со стварэннем партыі БН Ф  
У рэчышчы грамадска-палітычнага руху, што яднаў шырокія сацыяльныя 
слаі грамадства, БНФ безумоўна дасягнуў бы большага.

Апынуўшыся ў выгнанні, лідэр БН Ф  З.С. Пазняк сёння больш слуш- 
на ставіцца да сваіх палітычных апанентаў з іншых партый, больш узва- 
жана асэнсоўвае інстытут презідэнцтва, за авалоданне якога змагаўся на 
выбарах, бачыць, што дасягнуць важкіх здабыткаў у вырашэнні сацыяль- 
ных, эканамічных, нацыянальных праблем краіны можна агульнымі на- 
маганнямі ўсіх дэмакратычных сіл. Цвярозы погляд на рэчаіснасць, змя- 
ненне іміджу радыкальнаг.а, апантанага змагара ў сугучнасці з нявыража- 
нымі нацыянальнымі праблемамі, так бы мовідь, ‘няспетасць’’ беларус- 
кай нацыянальнай песні і іншыя сацыяльныя праявы могуць зноў выклі- 
каць да актыўнага налітьічнага жыцця гэтага смелага, адданага сваей ідэі 
валявога палітыка. Але перагляд сваей тактыкі, сваіх падыходаў да скла- 
даных праблем рэспублікі павінен быць адмстным, адчувальным.

Здолее гэта зрабіць Зснон Станіслававіч, значыць, зможа атрымаць 
зноў давер грамадзян і магчымасць аднаўлення палітычнай дзейнасці. Та- 
ды вяртанне будзе суправаджацца і адпаведным вітаннем.

Знайшлі свае сацыяльныя нішы і іншыя партыі. Адны імкнуліся'рэа- 
лізаваць свае намкненні па адраджэнню нацыянальнай самасвядомасці, 
другія — рэфармаваць эканоміку ва ўмовах незалежнасці і суверэнітэту 
дзяржавы, трэція — кіруючыся пачуццем адказнасці за сацыяльную неа- 
бароненасць грамадзян перад небяспекай беспрацоўя і галечы.

Нельга перамсншваць і жадання рэалізаваць свае асабістыя амбіцыі, 
неажыццеўленыя ў іншых сферах сацыялыіай жыццядзейнасці. Не 
апошнюю ролю пры стварэнні асобных партый адьігрывала і хваравітая 
гіпербалізацыя такіх асабістых якасцей, як эгаізм, самалюбаванне і са- 
маўпэўненасць. Безумоўна, стварэнню партыі садзейнічала тое, што ў іх 
сацыяльнаактыўныя сілы бачылі прыступку да ўлады пры вылучэнні сва- 
іх кандыдатур у парламент рэспублікі. Асабісты інтарэс, вядома, павінен 
быць, бо гэта, можа, самы рухаючы элемент дзейнасці, але ж і грамадскія 
патрэбы не варта адсоўваць на другарадны план. У нас жа пераважвае 
першае. У гэтым пераконвае аналіз. Партыі прадстаўляюць вельмі вузкі 
асяродак грамадства. Пэўны час існавалі асобна Аб’яднаная дэмакратыч- 
ная партыя Беларусі (АДПБ) і Нацыянальна-дэмакратычная партыя Бе
ларусь Задумваешся, можа, АДПБ памылкова абыйшла нацыянальныя 
пытанні ў сваей праграме і тым самым паспрыяла “нараджэнню” новай 
партыі? Не, у гэтым плане ў іх шмат агулыіага. А партыі розныя.

Ці ўзяць Аграрную партыю і Беларускую сялянскую партыю. Абедзве 
пішуць у праграмах, што створаны для вырашэння праблем усе тых жа 
прадстаўнікоў вёскі. Дзейнічаюць жа паасобку.
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Яшчэ больш прыхільнікаў аховы прыроды: Партыя “зялёных” Бела- 
русі, Беларуская экалагічная партыя, Беларуская партыя “Зялены свет”. 
Пачуем такое і паспачуваем прыродзе, щто лідэры партыі па сенняшні 
дзень не зразумелі, што прыроду трэба берагчы, ратаваць усебеларускай 
галакой, агульнымі намаганнямі.

Усім, хто адданы ў працы, цікава будзе даведацца, што яны не заста- 
ліся без палітычнага апірышча. 1х правы бяруцца абараняць Рэспублі- 
канская партыя працы і справядлівасці і Беларуская партыя працы.

Есць каму ўсталёўваць у грамадстве і справядлінасць. Гэта беларуская 
партыя “За сацьіяльную справядлівасць” і Рэслубліканская партыя пра
цы і справядлівасці.

Нарэшце ўсцешуцца хрысціяне. Іх душы супакояць Беларуская хрыс- 
ціянска-дэмакратычная партыя, партыя “Хрысціянска-дэмакратычны 
выбар” і Беларускі хрысціянска-дэмакратычны саюз.

Могуць таксама спакойна жыць і працаваць прыхільнікі рэспублікан- 
скага ладу ў нашай дзяржаве. Манархія ў нас не пройдзе, бо пра гэта пакла- 
паціліся Рэспубліканская партыя і Беларуская рэспубліканская партыя.

Сацыяльна актыўныя сілы клапоцяцца і пра снорт, яны ствараюць 
Беларускую сацыяльна-спартыўную партыю і Беларускую аб'яднаную 
спартыўную партыю. Ёсць дзве партыі — прьіхільніцы камуністычных 
ідэалаў: ІІартыя камунісгаў Беларусі і Камуністычная партыя Беларусі. 
Як бачыце, барацьбітоў за народнае шчасце ў нас даволі. Партый шмат. 
Што ні партыя — свае ідэйныя, эканамічныя, сацыяльныя накірункі. 
Адно слова — вір, калатня. А каб гэтая калатня не ператпарылася ў доб
рую валтузню, стварылі Партыю народнай згоды, хоць да ўтварэння пар- 
тыі ў рэспубліцы заўсёды лад быў, не тое, што між партыямі. Але пасля, 
мусіць, зразумелі, што аднае партыі, каб гіадтрымліваць згоду, мала. Ут- 
варылі яшчэ і Партыю ўсебеларускага адзінства і згоды. Быццам Партыя 
народнай згоды яшчэ некага не аб'яднала. Мне здасцца, Кандраг Крапіва 
пасмяяўся б разам з намі, каб пачуў гэтыя радкі:

Беларусь пасаг прыдбала:
Божачка ты наш!
Шматпартыйнай раптам стала,
Хоць ты ладзь кірмаш,
I што далей ужо будзе,
Ці асядзе гэта муць?
Хачу крыкнуць на ўсе грудзі:
“Эй, паны, не баламуць!’
Наш народ жыве ў згодзе:
I арэ, і косіць.
Не цалуйце ж яго гам,
Дзе ніхто не просіць.

Народ наш пазірае, як размнажаюцца партыі і чэша патыліцу. Ёсць 
ужо і анекдот: У Івана пытаюцца: *‘Щ трэба нам столькі партый?” Той ад- 
казвае: “Крый божа. Мы ж іх не пракормім”. Так, не пракормім, хоць іх 
колькасцю ўжо перакормлепы. Бясспрэчна, сацыяльна актыўныя сілы, 
грамадзяне могуць, маюць нрава ствараць партыі, кіруючыся самымі роз- 
набаковымі інтарэсамі і памкненнямі. Найперш, вядома, такія, якія выз- 
начаюць ірамадскія праблемы. I гэта, увогуле, не павінна выклікаць неза- 
даволенасці і пярэчанняў. Наша ж крытыка выклікана тымі абставінамі, 
што, як бачна, некаторыя партыі створаны “пад лідэра”, ірамадскі інта- 
рэс іх выклікае пытанне. Адным словам, лідэры маюць права ствараць 
партыі, мы ж маем права на іх крытыку. Беларусі хапіла б і дзвюх пар
тый. Хапае ж іх США, Францыі, Англіі. Нам жа не стае. Сапраўднай, рэ-
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альнай шматпартыйнасці ў нас яшчэ няма. Да якіх высноў прыходзім мы 
ў выніку такога аналізу? Дэмакратыя цудоўная рэч, але ёю трэба ўмець 
карыстацца. Нам трэба ўсвядоміць, што дзейнасць партыі неабавязкова 
падпарадкоўваць толькі ідэі заваявання, авалодвання ўладай. Трэба ў 
прамежкавы час паміж выбарамі працаваць сярод грамадзян, займадца 
выхаваннем, адукацыяй, павышэннем культурнага ўзроўню, умацоўваю- 
чы тым самым свой уплыў, знаёмячы на справе са сваімі праграмнымі мэ- 
тамі і задачамі. Разам з грамадствам ствараць прававую дзяржаву, фар- 
муючы і развіваючы грамадзянскую супольнасць. Толькі так можна на- 
быць вядомасць, усталяваць сябе як партыю і тым самым стварыць пера- 
думовы перамогі на выбарах і авалодання ўладай.

Мноства партый для нашай параўнальна невялікай рэспублікі з'ява но
вая. Яна патрабуе вьшучэння, асэнсоўвання. На жаль, на дзяржаўным уз- 
роўні ніхто гэтай праблемай не займаецца. Працаваўшае пры Саўміне ў па- 
чатку 90-х гадоў падраздзяленне скарочана. ІІраблема ж засталася, больш 
таго, гіаглыбіліся пярэчанні паміж партыямі і ўладнымі структурами Пра- 
паноўваемыя партыямі “кругльія сталы” не атрымалі падтрымкі ва ўладах. 
Праўда, у маі 1997 г. Прэзідэнт краіны А.Р. Лукашэнка склікаў прэс-кан-

$ерэнцыю з удзелам лідэраў шэрагу партый. Высветлілася, што прэс-кан- 
ерэнцыя не тая форма кантактаў, якая б задаволіла абодва бакі. Гэта яшчэ 
і не механізм для пастаяннага ўзаемадзеяння сацыяльна актыўных прад- 

стаўнікоў грамадзян з уладамі ў вырашэнні праблем дзяржавы на адказным 
гістарычным шляху. Пры ўсіх складанасцях яго трэба знаходзідь. Адной з 
форм палітычнага дыялоіу могуць быць тыя ж “круглыя сталы”, сумесныя 
дыскусіі ў тэлестудыі, артыкулы ў друку, выступленні на радыё, прыем 
Прэзідэнтам краіны лідэра той ці іншай партыі, запрашэнне прадстаўнікоў 
партыі на пасяджэнні ўрада, уключэнне іх інтэлектуальнага патэнцыяла 
пры падрыхтоўцы дакументаў агульнадзяржаўнай значнасці.

Найбольш аптымальную форму ўзаемадзеяння падкажа практыка. 
Была 6 праяўлена для гэтага воля бакоў.

Трансфармацыя палітычных партый адбываецца ў нялёгкіх умовах і 
нянроста.

1. Трансфармацыя арганізацыйная. Партыі аб'ядноўваюцца ў больш 
буйныя і ўплывовыя агламерацыі. Штуршком да гэтага з'явіўся перадвы- 
барны марафон у час выбараў у Беларускі парламент і ў час рэферэнду- 
му. Партыі ўсвядомілі, што стаць парламенцкай партыяй, ці партыяй, 
здольнай стварыць сваю фракцыю ў парламенце, можна толькі згурта- 
ваўшыся, заваяваўшы аўтарытэт сярод суграмадзян. Трансфармацыйныя 
працэсы закранулі Аб'яднаную дэмакратычную партыю і Грамадзянскую 
партыю, якія зліліся ў Аб'яднаную грамадзянскую партыю.

2. Трансфармацыя, якая суправаджаецца пераглядам, вызначэннем 
традыцыйных ідэалагічных парадзігм. Мне здаецца, азначааае асабліва 
бачна на прыкладзе размежавання прыхільнікаў камуністычнай ідэало- 
гіі. Пэўнуютрансфармацыюў поглядах, формах, метадах дзейнасці мож
на назіраць у БНФ .

3. Трансфармацыя праходзіць нярэдка хваравіта, суправаджаецца 
ўнутрыпартыйнай дэстабілізацыяй (Беларуская сацыял-дэмакратычная 
грамада, Партыя народная згоды).

4. Трансфармацыя, палітычная дыфэранцыяцыя палітычных сіл ад- 
стаюць ад сацыяльных нрацэсаў, якія адбываюцца ў грамадстве. Прычы- 
най гэтага з'яўляецца невызначанасць палітычных, сацыяльных арыента- 
цый дзяржавы, накірункаў развіцця грамадства. ГІазначаныя ў Кансты- 
туцыі мэты пабудовы прававой дзяржавы, фарміравання грамадзянскай 
супольнасці не суправаджаюцца рэальнымі зрухамі і пераменамі ў гра
мадстве. Замаруджванню гэтых працэсаў садзейнічаюць няўпэўненасць 
грамадзян у правільнасці абранага рэспублікай шляху, нестабільнасць
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грам адства , дэфармаванне маральных і духоўных каштоўнасцей. Асаблі- 
ва гэга бачна на відавочным ирыкладзе усталявання культу грошай, но
вых маральных каштоўнасцей. Мараль нерастала быць дзейсным стабілі- 
затарам грамадства. Адыйшлі ад гэтых катэгарычных імператываў і вер- 
хнія слаі чыноўніцтва, найбольш карумпіраваная частка грамадства. Між 
тым высокая маральнасць вышэйшых іерархаў улады заўседы была пера- 
вагай, вышэйшым аўтарытэтам каралеў, што з'ядноўвала нацыі.

5. На наскарэнпі працэсу трансфармацыі палітычных гіартый адмоўпа 
адбіваецца нізкі ўзровень агульнай і палітычнай культуры грамадства, 
яго неаднароднасць, сацыялыте расслаенне, прагматычны рацыяналізм

6. Дзяржава не выконвае ў адносінах да партый сваіх сацыяльных 
абавязацельств.

7. Сродкі масавай інфармацыі знаходзяцца гіад таталыіым кантролсм 
дзяржавы, што звужас інфармацыйны нрастор, абцяжарвае магчымасці 
зносін партый і грамадзян. У многім гэта спрыяла адрыву партыі ад гра- 
мадзян.

8. Змена і шматзначнасць нарадзігм не суправаджаецца ўвагай і пад- 
трымкай дзяржавы.

9. Палітычныя нартыі не зацвердзілі сябе як лідэры палігычнай сістэ- 
мы і суб'екты палітыкі.

10. Для вывучэння дзейнасці палітычных партый, вызначэння палітыч- 
ных рэкамендацый па наладжванню ўзаемадзейнасці партый, дзяржавы і 
ўладных структур лічыў бы мэтазгодным стварыць нры Беларускай асацы- 
яцыі палітычных навук недзяржаўны, непалітызапнны Кансультатыўны са- 
вет, падмацаваўнгы яго аналігычную работу пэўным фінансаваннем.

11. Погляды, думкі, памкненні налітычных партый, якія выказваюць 
інтарэсы грамадзян, павінны быць у цэнтры ўвагі дзяржавы. У дэмакра- 
тычным грамадстве нрыхільнікі розных ідэй маюць права на нратэст, на- 
ладжванне дэманстрацый, маршаў, пікеціравання, байкотаў, забастовак і 
іншых форм грамадзянскай дзейнасці. Ііры гэтым вельмі важна ўсведам- 
ляць, штотолькі адна свабода не гарантуе эканамічнага нрацвітання і ста- 
більнасці. Рэпрэсіі ж больш унлывова гарантуюць эканамічны правал.

12. Набывае рэальныя рысы працэс вяртання да аўтарытарнага палі- 
тычнага рэжыму. Гэта бачна па хістанні ўладных структур і пошуках апі- 
рышча ў былой бюракратычнай сістэме, на алігархізацыі існуючых істы- 
тутаў улады. Сведчаннем гэтага з’яўляецца тое, што палітычныя нартыі 
ігнаруюцца, з імі адсутнічае палігычны дыялог. У той жа час адсутнічае, 
улічваючы колькасць партый, партыйны, налітычны пратэст, супраціў 
ленне гэтаму настунленню.

13. Асобныя партыі сгвораньі пад дзяржаўны, аўтарытарны заказ у аб- 
мен на лаяльнасць, матэрыяльную падтрымку і дзяржаўны патэрналізм.

14. Дыферэнцыяцыя палітычных партый пойдзе паскоранымі тэмнамі 
па меры ўсталявання дэмакратычных інстытутаў рэфармуемай палітыч- 
най сістэмы, калі ўмацуецца іншамыснасць, адыйдуць у нябыт таталітар- 
ная і аўтарытарныя сістэмы кангролю пад грамадствам і грамадзянамі.

15. Дыферзнцыяцыі, трансфармацыі налітычных партый могуць са- 
дзейнічаць і шэраг дзяржаўпых, прававых актаў: нсрарэгістрацыя, юры- 
дычнае асэнсаванне выканання нартыямі закона аб партыях. Сёння частка 
партый наогул не дзейнічае: не адкрылі сваіх разліковьіх рахункаў, не ма
юць пярвічных арганізацый, месцазнаходжаіше іх выканаўчых органаў не- 
вядома. Аб'яўлены пры рэгістрацыі колькасны састаў, у сувязі з адсутнас- 
цю дакументальнага ўліку і фіксаванага членства, выклікае недавер.

Трансфармацыя палітычных партый — аб'ектыўны працэс, ён адбы- 
ваецца пад уплывам дэмакратызацыі інстытутаў грамадства, вырашэння 
шматлікіх нашых праблем.


